斯 市准 格尔旗交 管 大队 逃逸案纪实

报

记

者

●李亮

农历正月十五刚过, 年味儿还 未散尽, 人们依然沉浸在节日的欢 庆氛围中。但是,鄂尔多斯市准格尔 旗的两个家庭却因一场突如其来的 "灾难",把欢乐"扫出"了家门,留下 的却是无尽的悲伤和痛苦。两起交 通事故,导致一死一伤,肇事车辆及 嫌疑人犹如人间蒸发。警情就是命 令。鄂尔多斯市公安局交管支队准 格尔旗大队事故民警闻令而动,市、 旗两级交管部门领导高度重视靠前 指挥。经过循线追踪,缜密侦查,专 案组民警不分昼夜, 历时 36 个小 时,横跨山西、河北两省,行程千里, 在山西省成功破获这起连环肇事逃 逸案的嫌疑人。

民警们分析案情。 李亮 摄

两起事故一死一伤

2月19日11时46分,鄂尔多斯市公安局交管支队 准格尔旗大队值班室电话骤然响起,准格尔旗龙口镇哈 拉敖包村卫生室附近发生一起交通事故,驾驶人受伤严 重已失去意识,请求出警。接警后,该大队事故处理民警 迅速赶往事发现场。现场位于省道 103 线 162Km+680m 处。民警到达现场后,被撞的面包车驾驶人稍有意识,一 直说自己胸部疼痛,呼吸困难,随后面包车驾驶人通知 了自己的家属。事故处理民警询问其具体情况时,面包 车驾驶人称,他只看到了一个货车的挂斗,然后一声巨 响就什么也不知道了。了解情况后,民警立即对现场进 行勘查,发现了一个圆形灯盘,被撞面包车撞击位置还 可以看到绿色漆皮,且有大货车反光膜附着物。此时,受 伤驾驶人的家人也赶到了现场,将其送往医院进行进一 步治疗。事故处理民警经过现场勘查后,初步判断该起 案件为一起典型的交通肇事逃逸案件。鉴于案情重大, 事故处理民警一刻也不敢松懈,立即投入到案件的侦破 工作中,并以案发现场为中心展开走访排查,初步确定 了肇事车辆是一辆红头绿挂的半挂牵引车,车号无法确

当日下午4时42分许,该大队再接110指挥中心 指令称:"在准格尔旗史榆线史家敖包附近排水沟内发 现一具男性尸体,死因不明,请求出警"。民警迅速赶往 案现场,现场位于省道 103线 155Km+800m处,距离上 午逃逸案的案发现场7公里左右,死者躺在排水沟内, 面部满是血迹,颅骨碎裂,脑浆外露,身上衣服有斯裂痕 迹。后经准格尔旗公安局刑侦大队民警勘验判断,死者 系为交通事故致死。案情重大,该大队逐级将案情向上 汇报,并第一时间启动了死亡逃逸案件侦破预案,成立 了专案组。

大胆设想并案侦查

第二个现场没有任何制动痕迹, 也没有任何散落 物,案情推进极其困难,侦破方向更是无法确定。面对眼 前的难题,准格尔旗交管大队副大队长张力鑫与事故处 理中队中队长刘杰元决定先从确定肇事时间入手。经过 对死者位置的分析,民警初步判断肇事车辆应为由南向 北行驶。民警发现距离事故现场北侧800米处的三叉路 口有一处加油站,肇事车辆由南向北行驶一定会经过加 油站。在调取视频监控时,意外的惊喜出现了。2月19日 上午 11 时 26 分,有两名行人出现在路口,后一名行人 坐车去往魏家峁镇方向,另一名行人则原路步行返回, 朝着肇事地点走去,直至11时34分从视频画面内消

经与报警人核实, 称老人上午步行去路口送朋友, 朋友回到家中后与死者联系,电话一直无人接听,朋友 着急,便与死者的邻居联系,确定死者一直未曾回到家, 后邻居与死者子女联系开始寻找,直至下午4时40分 许才在排水沟内将死者找到。经与死者朋友核实,从时 间上确定监控视频内出现的两名行人正是死者张某某 与其朋友。民警通过步行测试的方式,确定肇事时间应 该在11时42分至11时46分之间。此时,侦查方向越 来越清晰,专案组民警对此时段经过事故现场的所有车 辆进行逐一排查,有 18 辆嫌疑货车进入了办案民警的 视线。侦查过程中,事故处理中队中队长刘杰元发现两 起逃逸案的发生时间仅仅相差不到5分钟,而且距离只 有 7Km,以此推断,第一起面包车被撞逃逸车辆也应在 第二起死亡案件的案发时间段经过了死亡案件肇事现 场。刘杰元心里有了一个大胆的设想,两起逃逸案的嫌 疑人极有可能是同一辆车,同一个驾驶人。基于此,专案 组将两起案件合并侦查。

抽丝剥茧缩小范围

有了这一侦查思路后,专案组民警连夜展开工作, 逐步缩小嫌疑范围。通过调取周边路段收费站、煤矿、高

清卡口、民用监控等大量的监控视频,办案民警分成几 组反复观看、分析比对,寻找突破口。最终在2月20日 凌晨6时,从18辆嫌疑车辆中排除了9辆,剩余嫌疑车 辆全部为外省籍运煤大货车,经过分析比对,嫌疑车辆 已不在内蒙古,均已驶往山西、河北方向。

侦查范围虽然在逐步缩小,但逃逸车辆到底去了哪 里? 2月20日早上,准格尔旗交管大队大队长严峰召集 全体专案组民警紧急召开事故侦破分析研判会,确定了 下一步的侦破方向与具体任务分工。专案组兵分5组, 一组前往河北,一组前往山西,一组沿途机动,一组留本 地调查,一组指挥调度。此时,鄂尔多斯市公安局交管支 队副支队长李爱国、赵刚也带领技术人员赶到了准格尔 旗交管大队事故处理中队,现场指导案件侦破并提供技 术支持。经技术人员对死者伤痕查验,死者肩胛处有一 规则伤痕,且附着有多颗米粒大小的绿色漆皮,从死者 身高及受伤部位,以及下身衣服没有明显的破损和擦 痕,上身羽绒服肩领部有撕破口,羽绒外露,基本可以排 除小车嫌疑, 最终判断逃逸车辆应该为一辆大货车,并 且大货车挂车应为绿色。

在技术人员的帮助下,案件排查的重点再次缩小。 逐渐明朗的案情令办案民警兴奋不已,一夜未曾合眼的 办案民警立即按照分析研判会的分工,各自迅速起程, 车上办案民警轮流开车,虽然有了短暂的休息时间,但 真正的考验才刚刚开始。逐车见人见车,精细排查比对, 不放过任何可疑之处。河北、山西不断传来案情进展情 况,锁定的嫌疑车辆在逐个被排除,嫌疑车辆越来越少, 所有办案民警的心都提到了嗓子眼儿, 生怕出现意外, 这样之前所有的工作就白费了。

锁定车辆跨省追逃

正当案件侦查范围逐渐缩小的时候,本地调查组传 来了振奋人心的好消息。在第二现场事发时,有一辆小 型轿车恰巧经过该路段,车内行车记录仪记录下了一段 重要视频。记录仪显示,2月19日11时44分,有一位身 穿黑色衣服的行人由北向南在事发路段步行,11时45 分,小轿车与一辆红头绿挂大货车会车,会车后那名行 人仍然正常由北向南步行,之后又与另一辆红头绿挂大 货车会车,在会车瞬间可以看到这辆大货车挂车有明显 摆动迹象,随后路边行人消失。专案组民警通过对行车 记录仪视频内容分析,推断该辆红头绿挂大货车有重大 嫌疑。经过对第二现场逃逸车辆特征及第一现场散落物 的分析后,大队长严峰果断决定由一线调查组对所有嫌 疑车辆的转向灯、反光膜是否有缺失及挂车后侧车身是 否有撞击痕迹等情况进一步精确排查。

此时,进入河北的办案民警联系到了其中一辆红头 绿挂大货车的车主,经过办案民警与车主多次沟通,车 主在准格尔旗境内装煤时,车辆是由其雇佣的司机任某 某驾驶,后在山西省繁峙县,司机将车交给了他,目前, 他已进入河北省衡水市境内,任某某已经回了繁峙县的 家中休息。基于此,办案民警一刻也不敢松懈,立即赶往 河北衡水,并见到了该辆大货车,经勘验发现,该车绿色 挂车左后侧及尾部侧有撞击损坏痕迹,原来粘贴的反光 条有明显擦印和部分缺失;左后尾灯脱落,左后转向灯 灯盘缺失;尾部防护栏受力向后弯曲;挂车车厢右后侧 有疑似人体组织和衣服纤维。锁定逃逸车辆后,办案民 警立即联系了当地公安刑侦部门,对车体所有物证进行 了及时提取,对撞击部位采取保护措施,并该车扣押回 准格尔旗交管大队事故处理中队。在车主的配合下,前 往山西的办案民警将驾驶人任某某抓获。

经与第一个现场被撞面包车的现场散落物比对,散 落现场圆形灯盘与这辆红头绿挂大货车的左后缺失的 转向灯外型、大小尺寸完全吻合,车体提取的疑似物质 经检验鉴定,与死者 DNA 信息完全吻合。至此,这起离 奇、曲折、扣人心魄的连环交通肇事案件终于真相大白, 等待任某某的将是法律严厉的制裁。

非法采砂不可取 东窗事发被判刑

本报讯(记者 宋宏颖)日前,赤峰市 元宝山区人民法院审理了一起非法采矿 案件,案件当事人为了节省成本非法采 砂,最终被判刑并罚款。

据了解、元宝山镇某村居民邵某某 揽下了提供部分建筑用料的工作, 为了 节约成本, 邵某某决定就地取材压缩成 本提高利润。在未办理采矿许可证的情 况下, 邵某某在老哈河元宝山镇南庙村 河段管理范围内非法开采河砂, 采砂量 达 20939.60 立方米, 按照每立方米河砂 价值人民币8元计算,总价值人民币 167516.8元。在邵某某还在沾沾自喜时、 警察找上门,以涉嫌非法采矿罪,对其进 行了取保候审。在案件调查期间,邵某某 主动坦白, 承认开采的河砂大部分用于 村里的工程,村里支付其人民币4万元, 少部分用于其自己生活盖房。邵某某表 示, 自己十分悔恨当时被利益冲昏了头 脑,心存侥幸非法采砂。

法院审理认为, 邵某某违反矿产资 源法的规定, 在未取得采矿许可证的情 况下开采河砂,情节严重,其行为已构成 非法采矿罪,判处拘役五个月,考虑其自 愿认罪认罚可以从轻、从宽处罚,决定缓 刑六个月,并处罚金人民币一万元。

开展联合行动 查获非法卷烟

呼和浩特讯 近日, 呼和浩特市公安 局赛罕区分局环境食品药品犯罪侦查大 队联合呼和浩特市烟草专卖局稽查大队 开展了烟草市场专项检查行动。检查共 计查获 93 个品种、1484 条非法卷烟。

当日,检查组深入到辖区烟草经营 店、小卖部等场所,重点检查经营业主的 营业执照和烟草零售许可证是否齐全、是 否真实,是否存在经营假烟、走私烟和非 烟草专营渠道进货等问题。检查人员在学 苑东街、巴彦镇等地查处多起无烟草专卖 许可证经营烟草制品及未在当地烟草专 卖批发企业进货案件,现场共计查获73 个品种、700余条卷烟。4月8日,检查人 员在兴安南路某小区、大学东路某小区连 续破获两起涉烟案件。现场查获684条卷 烟,93个品种。目前,上述案件正在做进 一步审理当中。 (杨晓东 敖都布仁)

手头缺钱实施诈骗 事情败露落网归案

本报讯(记者 赵芳 通讯员 贾德京) 因接种 HPV 疫苗需要预约,且因目前疫 苗数量较少,出现预约难问题,不少想要 接种的女性便想尝试通过网上渠道进行 预约, 这恰恰就给别有用心的人留下了 实施违法犯罪的空间。近日,呼和浩特市 公安局回民区分局海拉尔西路派出所就 破获了一起以代预约接种 HPV 疫苗为 由的诈骗案

今年3月初,陈女士在某微信群看 到一男子薛某某自称可以帮助预约接种 HPV 疫苗的信息,便添加其微信想要预 约接种 HPV 疫苗。薛某某在聊天中称能 够预约到 HPV 疫苗,只是疫苗还在河南. 现在交订金预约,1个月后,疫苗到呼和 浩特市,陈女士就可以直接了。陈女士心 想都在一个微信群内,可信度较高,便通 过微信转账方式向薛某支付了1000元预 约金。3月底时,陈女士的两名朋友了解 到此情况,便通过其联系薛某某咨询是否 还能预约,薛某某爽快答应,称可与之前 陈女士预约的疫苗一起从河南发往呼和 浩特市, 之后二人通过陈某某某以每人 1000 元的标准又向薛某某支付了 2000 元预约金。进入4月后,陈女士与其两名 朋友迟迟没有接到接种通知,多次联系薛 某某,被薛某某以各种理由推脱,便意识 到是被骗了,随即报了警。

海拉尔西路派出所接到报警后立即 采取行动。民警通过分析研判,锁定了薛 某某的活动地点,于4月12日将其成功 抓获。经审讯,薛某某交代,其并没有渠 道能够预约 HPV 疫苗, 因玩游戏手头缺 钱.才以能够帮人预约 HPV 疫苗实施诈